

Precio de suscripción

Mes.	2'75
Trimestre.	8'25
Semestre.	16'50
Año.	33'00



LUCHA

Diario de Teruel al servicio de España

Año II—Número 56

Teruel, sábado 6 de Febrero de 1937

Precio 15 céntimos

«Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica».

(El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO)

España volverá a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar. España ha de aspirar a ser una gran potencia marítima, para el peligro y para el comercio. Exigimos para la Patria igual jerarquía en las flotas y en los rumbos del aire. (Punto 5 de la Falange).

El Ejército del Sur avanza más de 10 kilómetros

En el frente de Córdoba se infligió al enemigo un duro castigo.—En los frentes de Málaga se ocuparon brillantemente Zafarraya, El Boquete de las Ventas de Zafarraya y Puerto de Alazores.

Divagaciones de LUCHA

El auxilio Pro Combatiente

Desde hace ya siete meses, nuestros hermanos, estos gloriosos y sufridos soldados españoles, están combatiendo en las trincheras.

Han aguantado el calor primero, el frío después, la lluvia siempre, sin que a pesar de ello se hayan quejado nunca, sino al contrario; han visto caer a sus mejores y más queridos camaradas sin que el desánimo se haya apoderado de ellos y han seguido luchando con doble ahínco, sin volver jamás la cara. Han dejado a sus padres, a sus mujeres y a sus hijos y se han lanzado a defender a la Patria, porque sabían que deteniendo a ésta, defendían a aquéllos.

Y mientras esto sucedía en la vanguardia, en la retaguardia, en esta retaguardia que vocifera y aplaude en los desfiles, pero que se condele y entristece en cuanto se le nombra la ayuda económica, se celebraban con juergas alegres las victorias que a costa de sangre lograban nuestros soldados, sin preocuparse lo más mínimo de los hijos de los que muriendo, cumplían con un deber que a todos atañe. Y estas criaturas, a no ser por el nuevo Estado que vela por ellas, hubiesen vivido tal vez en la miseria, mientras los que nada dieron, los

Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial del Cuartel General, correspondiente al día de ayer, dice así:

Ejército del Norte.—Ligeros tiroteos en algunos frentes, aumentando el número de milicianos que se pasan a nuestras filas.

Ejército del Sur.—En el frente de Córdoba, el enemigo ejerció alguna presión, algo más acentuada en el sector de Lopera, donde se le infligió un serio castigo, causándole muchas bajas.

También intentó atacar en Priego, donde no sólo se le rechazó, sino que fué perseguido por nuestras tropas, dejando en nuestro poder gran número de muertos, material y algunos prisioneros.

En los frentes de Málaga se llevó a cabo un importante avance, ocupándose brillantemente Zafarraya, El Boquete de las Ventas de Zafarraya y Puerto de Alazores, avanzándose de diez a doce kilómetros por la parte de Archidona y Antequera hacia el Sur y Surdeste, y desde Marbella, se adelantó al Este. El enemigo ha sufrido numerosos muertos, entre los que figuran varios oficiales, y se le cogieron bastantes prisioneros, entre los que también figuran algunos oficiales.

El éxito obtenido por nuestras tropas en esta jornada, ha sido completo.

que nada hicieron por la reconquista de España, disfrutaban del triunfo que costó la vida a sus padres

La nueva disposición del Generalísimo, la creación del auxilio Pro-Combatiente, ha venido a modificar esta situación, creando un impus-

to acertado que para nada perjudica a la clase trabajadora.

Y el Jefe del Estado, dirige todos sus esfuerzos a que los humildes, los pobres, los trabajadores vivan felices con una existencia más fácil, grabando por el contrario

aquellos artículos que se denominan «de lujo», no indispensables para la vida y destinando la recaudación de ese impuesto justo y nada costoso para los pudientes, a auxiliar a los que jornada tras jornada, van exponiendo su vida con el fin noble de salvar a España del peligro que la amenazaba, y a sus hijos, que desde este momento—descendientes de héroes—no tendrán que mendigar un pedazo de pan para saciar el hambre.

Ya sabemos que la retaguardia no proferirá ni una queja por esta nueva determinación, porque sería criminal el hacerlo, pero si hay algún mal español que alberga pensamientos ruines, que recoja estas palabras como reconvencción o como reto, nos da lo mismo:

Si ese es tu pensar, mal español, esconde tu rostro manchado con la lepra de lo innoble y evita que nadie lo vea, porque cualquier mirada ha de ser humillante para tí.

Ten presente que muchos han muerto desinteresadamente por amor a España y si conservas un ápice de la nobleza que todo español lleva al nacer, contéstale ante el mundo que te avergüenzas, que te humillas, que sientes en tu pecho la agonía del que ha injuriado a su madre y que te arrepientes y quieres lavar tus culpas, laborando con todos a la construcción de la nueva España, tu Patria.

¿El teléfono de LUCHA? 234

Por un predominio de las bolas blancas sobre las negras, aquellas Cortes, en aquella madrugada de su suicidio, decidieron que no tenían honor. (José Antonio Primo de Rivera)

Editorial

TRAIDORES

Traidores a España son aquellos que van contra las normas fundamentales, contra los principios esenciales que constituyen el entrañador ser de la nueva España. Ya casi lo saben todos cuáles son esos principios. La unidad, hermandad, la justicia, la grandeza y el amor. Traidores a esta España desconocida para los de ayer y para parte de los de hoy, a esta España de José Antonio, de la Cruz y la Bandera—empresa y misión: Imperio—son toda esa pequeña y trágicamente sangrienta fauna liberal que se llamaron usureros, politiqueros, explotadores, caciques, imbéciles, cobardes...

En un año no se transforma la biología humana. Muchos de ellos quedarán con su corazón duro, con su falta de amor, con su indignante crítica de café, con su falta de fe y de justicia, con su egoísmo, con todas esas malas cualidades que les cerrarán las puertas del Cielo y les abrirán, en tierra, las de las cárceles. Porque el ambiente les será hostil y tendrán que transformarse o desaparecer de la vida de la Sociedad. Además, creemos que un futuro más o menos próximo los Códigos penales en las naciones de régimen autoritario sancionarán cualidades antisociales que antes sólo lo estaban por la moral. Muchos no están conformes; pero no nos importa nada lo que digan, porque tenemos razón.

Y es que tiene que ser así. Si todos esos seres que van contra aquello por lo que alegre y orgullosamente han dado la vida tantos y tantos volvieran y con ellos la mezquindad, la atroz injusticia y sobre todo la falta de fe en la grandeza interior y exterior de España y en su destino, el hijo que perdió a su padre, la madre que se quedó sin hijo, el hermano que vió morir al hermano, el que un día dejó todo porque sí, para irse a luchar, a pasar contento sol, hambre, frío y riesgo, todos se sentirían cruelmente engañados y se lanzarían contra esos seres que son desvencijados fantasmas de un siglo trasnochado, que no son humanos porque les falta para serlo las nobles cualidades que dan la categoría de hombre y los cogerían para colgarlos en las torres de nuestras catedrales y de nuestros castillos y en las ramas de nuestras encinas y de nuestros olivos, para venganza, ejemplo y escarmiento.

Pero no volverán. Que esté tranquilo el obrero que lentamente, sin fé y sin por qué, se iba muriendo en un taller, día a día. Que esté tranquilo el hombre del campo. Y el que sabe del hambre y del frío en los caminos de España. Que esté tranquila la juventud que quería una España como tenía que ser. Y esa trágica clase media. Y los hombres de la inteligencia. Y los nobles que quieren su misión en tierra de antepasados. Y también el hombre de dinero que sabe el exacto destino de la riqueza que no es otro tampoco que la misión. Que todos los que quieran a la España nueva bajo un Mando estén tranquilos. Los cuervos negros del cielo español no volverán. No volverán, no, a la España hecha un haz de voluntades, trabadas por la del Ausente para el trabajo, el Imperio y el Cielo.

ARRIBA ESPAÑA.

Nota del día

La mejor prueba de lo bien organizados que están los diferentes servicios en el campo «ruso», nos la proporciona una pintoresca referencia del no menos pintoresco ministro de Instrucción pública del Gobierno, o cosa así, de Valencia, camarada Hernández, a la salida de una reunión preliminar del Consejo de Memos, o de Ministros, si ustedes se empeñan.

Las reformas de la instrucción pública—manifestó a los periodistas el personaje analfabeto—no he podido llevarlas a efecto por la terquedad de algunos profesores, a los que es necesario meter en cintura, como lo hice con un Consejo universitario que se permitió en un claustro discutir mis proyectadas sabias reformas. (Para el camarada Hernández, meter en cintura es fusilar a la gente).

¿Han entendido ustedes? No ha podido llevar a efecto unas reformas el camarada Hernández por la terquedad de algunos profesores. ¡Ah! pero ya anticipa el camarada Hernández que meterá en cintura a esos tercios. ¡Pues no faltaba más! Las sabias reformas del camarada

Hernández han de llevarse a efecto, caiga quien caiga, pues no es posible permitir que unos simples profesores obstaculicen la obra genial del camarada Hernández, ministro de Instrucción pública, o cosa así, del club clandestino de Valencia.

Por algo el camarada Hernández es un analfabeto que proyecta sabias reformas en la instrucción pública.

¡Ah! ¡El camarada Hernández!

Ayer fué un día de calma absoluta. Y de frío también absoluto. El aire campó por sus respetos a nuestras expensas, privándonos del paseo tan necesario antes de reanudar el trabajo de la tarde.

Por la noche, la música amenizó el paseo de nuestra sin par Plaza del Torico, que se completó de público dicharachero y tal.

F. E.

Revista Nacional-sindicalista

Precio en toda España

UNA peseta

Visado por la Censura

La situación de Madrid, vista por la Prensa roja

Interesante fondo del diario madrileño "Frente Libertario" cogido por nuestras fuerzas en la victoriosa operación de Gea de Albarracín. "Cada hora dice "Frente Libertario,, los artículos-los con- todos artículos que pueden adquirirse en Madrid-bajan en calidad lo que se elevan en precio,, "Con las pesetas que DEBIERA cobrar cada miliciano, no hay ni para comprar medio kilo de carne"

El «Frente Libertario», correspondiente a los últimos días del pasado Enero, publica un fondo que dice así:

"Con claridad y energía

Si el problema de abastos no se resuelve inmediatamente, lo resolveremos nosotros

Cuando, producido ya el hecho revolucionario, se planteó con caracteres agudos el problema del abastecimiento de Madrid, las barriadas, por medio de sus organismos responsables, afrontaron decididamente la solución del conflicto. Actuaron, si se quiere, un poco desordenadamente. Pero consiguieron por sí solas que en Madrid no se careciese de nada y pudiera comer el millón y medio de habitantes que entonces tenía la capital de la República. Hubieron de hacerle, un poco contra su voluntad, porque el Ayuntamiento madrileño ni servía ni sirve absolutamente para nada. Valientemente, con aciertos que sobrepasaban a las naturales deficiencias de una organización improvisada, las barriadas resolvieron el problema con una eficacia que nunca se les agradeció lo suficiente.

Más tarde, cuando se constituyó el Comité Provincial de Abastos, las barriadas, actuando disciplinadamente, estimando terminada la misión ardua y difícil que en un momento crítico se habían impuesto, abandonaron sus tareas de abastecedores de la población, creyendo que otros podrían realizarla con mayor eficacia, dedicando sus afanes de una manera integral a la defensa del Madrid amenazado.

Pero los organismos oficiales no han sabido, no han podido o no han querido cumplir con su deber. Desde hace tres meses el abastecimiento de Madrid es cada vez más deficiente. Escasean, cuando no faltan en absoluto, los artículos de primera necesidad. Se forman colas interminables en las puertas de todas las tiendas, y en los hogares obreros faltan por completo el carbón y la carne, la leche y el azúcar.

Una y otra vez la Organiza-

ción confederal — haciéndose eco del sentir unánime de un pueblo — ha protestado contra todo un estado de cosas intolerable. Lo hemos hecho en todos los tonos y en todas las formas. Y siempre, siempre, se nos ha replicado asegurando que el problema quedaría resuelto en un plazo corto de días. Desgraciadamente, los hechos no han confirmado nunca las promesas. Cada día que pasa la

situación es más insostenible. Cada hora los artículos — los con todos artículos que pueden adquirirse en Madrid — bajan en calidad lo que se elevan en precio. Sólo un millonario — o quienes por desgracia para todos les han sustituido — pueden comer hoy. Los obreros, las familias de los luchadores del frente — que son quienes más nos interesan a nosotros — pasan necesidades, miserias y hambres. Ham-

bres, porque no encuentran qué comer. Hambre, porque con las pesetas que debiera cobrar el miliciano no hay para comprar ni medio kilo de carne.

Esta situación no puede prolongarse por más tiempo. La Confederación Nacional del Trabajo está dispuesta a no tolerarlo ni un solo minuto más. Por última vez nos dirigimos al Comité Provincial de Abastos, a todos los organismos oficiales que funcionan, para pedirles, para exigirles mejor, que resuelvan en un plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas el grave conflicto planteado. Conste bien que ya no pueden convencernos ni palabras ni promesas. Temeremos siempre que ocurra con ellas lo que con esos ochocientos mil kilos de alubias y esas ciento cincuenta mil docenas de huevos, que, según la Prensa, habían llegado a Madrid y que nadie ha logrado ver por parte alguna. Queremos realidades. Queremos que todo el mundo pueda comer. Queremos que desaparezca la vergüenza de las colas y de los hogares sin alimentos. Esto, todo esto, es lo que tienen que hacer los organismos oficiales, porque es lo que ya debieran haber hecho y no han realizado aún. Si dentro de dos días no se ha logrado nada práctico, si el miércoles el problema continúa en pie con los mismos caracteres de gravedad, las barriadas — que abastecieron a Madrid durante los primeros meses de la guerra — recabarán su completa libertad de acción. Organizarán economatos y tiendas; traerán los víveres como sea y de donde sea. Pero el pueblo de Madrid tendrá comida en abundancia y los que se juegan la vida en las trincheras tendrán la tranquilidad de saber que en la retaguardia no pasan hambre ni su mujer ni sus hijos.

Anunciamos serenamente una decisión firme. Nada ni nadie nos hará desistir de ella. El abasto de Madrid ha de quedar resuelto en un plazo perentorio. Y si es preciso, lo resolveremos nosotros, sin dejar intervenir a los mercaderes que ahora se enriquecen a costa de la sangre y la miseria de todo un pueblo.

= OBUS =

Este lo tiran ellos. Lo recogemos del periódico «ruse» «¡Victoria!» de Alfambra. Dice así:

«Todavía don Inda, el republicano y millonario socialista, sigue siendo ministro. Está visto que ha llegado la hora de los charlatanes. No hay sensibilidad para este mastodonte. Desde que el otro día bombardearon nuestros aviones Sarrión — parte de Marina y Aire del día 28 — estamos esperando que Cedrillas caiga en nuestro poder con permiso del ministro.»

De la misma procedencia: «Lo peor será cuando los trabajadores se cansen de rascar para que se guarde el orden, ese orden que conviene a los que no trabajan. Entre guardias, comitócratas, amigócratas y diputados, esto va a quedar peor que estaba.»

¿Pero ahora os dais cuenta de eso, ricos?»

Nosotros estamos en una cosa con los «simpáticos» asesinos:

En que hay que acabar con los mangantes y con los vividores.

La «Pasionaria» sin novedad.

Klebber, ha tenido que ir corriendo a Valencia. Nosotros sabemos la causa. Y es que hasta los chiquillos le apedrean.

Jeroglífico. Hablando de jabón y sin «darles jabón», «en jabonamos» a unos comerciantes. La solución en el código de comercio.

Seguiremos apuntando...



EL 42

Almacén de Aceites y Ultramarinos

Fábrica de chocolates, jabones y aserrar maderas

Viuda de Joaquín Asensio

Ovalo, 7

Teléfono 12

TERUEL

La charla de Queipo de Llano

Elogio a la nobleza y heroísmo de Teruel

Confirmación de los cargos contra Ossorio y Gallardo.-El juego con dos barajas

Después de saludar a los radioyentes dá cuenta el general de una carta que ha recibido confirmando los cargos que hizo ayer contra Ossorio y Bigardo. El señor que le envía la carta, dice entre otras cosas, que la canalla marxista ha esesinado villanamente a muchísimos sacerdotes por el único motivo de serlo, como también a gran número de católicos sin otra causa que sus creencias religiosas.

Este valioso testimonio deja muy mal parada la *honorabilidad* de ese falso católico de Ossorio y Bigardo, que afirma en un periódico francés que el bando «ruso» no combate las creencias religiosas ni castiga a los católicos españoles.

Existen desaprensivos que están jugando con dos barajas. Con objeto de poner en evidencia a estos bigardos que quieren hacerse ricos a costa de pueblo para luego inclinarse por la parte que obtenga el triunfo, (sin duda alguna esa parte será la nuestra) voy a desenmascarar a dos de ellos.

En el Comité que regula el mercado de la naranja valenciana, figura un tal Joaquín Muñoz Rodrigo que tiene gran ascendiente en él, hijo de Joaquín Muñoz Royo, ricopropietario que posee gran cantidad de fincas y que siempre fué de derechas.

Al advenimiento de la guerra el padre marchó a Francia, desde donde organiza los envíos de esta fru-

ta y obtiene grandes beneficios.

El hijo se ha afiliado a la U. G. T. para así mejor servir el negocio y poder obrar libremente. El juego que padre o hijo llevan entre manos está claro. Si terminada la guerra con la victoria para nuestra causa (cosa segura) el padre alegrará que tuvo que huir, con lo que cree que entrará en posesión de todo lo que le pertenecía.

Si termina con el triunfo por parte de ellos (cosa imposible) el hijo hará valer su condición de afiliado a la U. G. T. y de haber laborado por la «causa» para obtener los mismos resultados.

En el día de hoy y con más insistencia que ayer, ha circulado la noticia, de que el General Miaja se ha fugado. Por lo visto a un redactor de un periódico francés le ha declarado que porque el ejército «ruso» carece de espíritu y de disciplina, será destrozado por el nacionalista del Generalísimo Franco y que él no quiere responsabilidades ni sufrir las consecuencias del fracaso.

Yo he interesado de Prieto para que lo haga saber a Largo Caballero, que si Miaja, en su huida precipitada de Madrid, ha dejado olvidado el pijama de seda, que me lo envíen para recuerdo. Yo creí poder quedarme con una oreja de mi amigo Miaja, pero como ha escapado, me conformaré con el pijama.

Por si se me olvida al terminar la charla y doy

lectura a la lista de donativos sin advertírselo a ustedes, quiero hacer constar que hará uso de la palabra esta noche, el señor Pemán.

Entre las muchas cartas que he recibido, hay una de la que quiero hablar, pues es de verdadera importancia.

En Casablanca se permite a ciencia y paciencia de las autoridades francesas, que se persiga y coaccione a los españoles dignos que allí trabajan, amenazándoles con que si no figuran en el Comité marxista se les despejará de su nacionalidad de españoles.

Bajo los auspicios del Consul de España, funciona el Comité del Frente marxista que quiere obligar a que todos los españoles pertenezcan a él. Las autoridades francesas no pueden permitir estas cosas, pues con ello se vulneran las leyes. En Casablanca hay españoles beneméritos que en todas las manifestaciones del trabajo han sido elementos importantísimos para el engrandecimiento de Casablanca y que por ser ciudadanos dignos merecen todas las atenciones por parte del Gobierno francés.

En la radio de ayer, veía una nota que llamó extraordinariamente mi atención. Los gubernamentales en vista de que no había causa para emplearlos, habían retirado los carros de asalto del frente de Teruel. Es curioso en extremo lo que pasa en los distintos sectores del frente de Ara-

gón. Sin duda por el carácter del pueblo aragonés se concede poca importancia a lo ocurrido en aquella región.

Desde hace más de cinco meses están lanzando los marxistas fantásticas noticias respecto a los combates de Alcubierre, Quinto, Teruel, etc., pero no obstante las infinitas columnas catalanas y valencianas que han mandado contra Aragón, es lo cierto que todas las ciudades se mantienen en pie y con más espíritu cada día.

Repito que no se le ha dado gran importancia a los hechos allí acaecidos, quizá por el carácter del pueblo aragonés. Contra Teruel se han lanzado numerosas columnas integradas por toda la hez del anarquismo y del comunismo, pero en Teruel está el bravo Muñoz Castellanos, todo corazón, competencia y valentía, para el que todos los elogios son pocos, al mando de un ejército disciplinado y heroico que no se arredra por nada.

La población de Teruel, lo mismo que toda la región aragonesa, ha sufrido constantes ataques de Cataluña y Valencia, pero la testarudez admirable del carácter aragonés, está segura de vencer a toda la canalla marxista.

Yo siempre que pienso en el heroísmo de los aragoneses siento una profunda y sincera admiración y estoy seguro que cuando se escriba la historia de esta campaña figurarán sus hechos gloriosos en el cua-

— Noticias del Movimiento —

Se asegura que en Valencia habrá crisis

Se desiste de trasladar el Gobierno a Barcelona por la situación de anarquía que allí impera.

Acuerdos de Blum

París.—El Gobierno de León Blum, ha acordado que para que los obreros puedan trabajar en Francia, deben ir provistos de su correspondiente «cgrnet» en el cual conste sus antecedentes políticos y sociales. Esta noticia afecta directamente a España, para de esta manera puedan trabajar todos los combatientes después de su huida de España.

En los frentes del Centro

Avila.—En el día de ayer hubo calma absoluta en los frentes del Centro. Los rojos solo manifestaron algo de actividad, traducida en cañoneo, en el sector Aravaca y Pozuelo. Se ha pasado a nuestras filas, un seminarista huido de Madrid y ha manifestado que la evacuación se hace lentamente y que en Madrid quedan todavía un millón de personas, lo que dificulta extraordinariamente el problema del abastecimiento.

dro de honor ocupando un lugar privilegiado.

Dice el general que no ha recibido noticias del Ejército del Norte y que en el del Sur se ha efectuado una amplia ofensiva en el frente de Málaga, cuya referencia figura en otro lugar de este periódico.

Termina leyendo la lista de donativos.

¿Crisis en Valencia?

París.—Se asegura con redoblada insistencia que las circunstancias por que atraviesa el Gobierno de Valencia, hacen prever una crisis próxima.

El Gobierno ha desechado la idea de trasladarse a Barcelona, teniendo en cuenta el estado anárquico que impera en la Ciudad Condal. De verificarse traslado alguno, sería a Lérida o Tarragona.

El estado moral de los «rusos»

Salamanca.—Leyendo las manifestaciones y partes de los «rusos», que es como si tomásemos el pulso al monstruo herido, nos regocijamos enormemente porque ellas reflejan una gran angustia y una completa desmoralización.

Ahora, viendo la causa perdida, lo subordinan todo a fingir que ellos combaten por la democracia. Para afianzar esa afirmación, han sacado a Azaña de la mazmorra donde lo tenían preso en Barcelona. Le han instalado lujosamente y le han rendido honores. Largo Caballero ha conferenciado extensamente con él, como para darle cuenta de asuntos importantísimos. Han movilizad a toda prisa a los elementos de la vieja política con objeto de reconstruir el viejo pasado, sin darse cuenta de que en los escombros ensangrentados de España, no pueden instalar

nuevamente su infamante poderío.

Los fantasmas de Valencia:

Ginebra.—En los círculos diplomáticos y políticos siguen comentándose la actuación del pretencioso ministro de Estado del Gobierno fantasma de Valencia, que en las últimas deliberaciones se limitó a obstaculizar por todos los medios las gestiones que se realizaban para la evacuación de los refugiados en las Embajadas extranjeras de Madrid.

Únicamente se censura esta actitud contraria a todo sentimiento de humanidad.

Igualmente se censura a la Sociedad de las Naciones, que da beligerancia a tales Gobiernos y representantes de la catadura de Alvarez del Vayo.

Juguetes para los niños

Salamanca.—Noticias de Madrid, dicen que en la Conserjería de Abastecimientos han recibido juguetes que los niños rusos, envían a los niños españoles. Entre ellos, se ha encontrado una carta que dice: «Para demostrar una

vez más el afecto que os profesamos». Al reparto asistirá el consul de la U. R. S. S.

Con este motivo, la locutora de Radio Nacional, habla para las madres españolas que se encuentran en la zona roja, en términos emocionantes y convincentes.

La señora Colominas en Radio Nacional

Salamanca.—Desde hoy, se ha enriquecido el cuadro de redactores de esta emisora, con el valimiento y ayuda de una mujer, aquella mujer tan graciosa y elocuente, tan viril y al mismo tiempo femenina, que desde el micrófono de Radio Club Portugues, ha alentado en estos meses al soldado español, con frases y Réplicas: La señora Colomina, que os va a dirigir la palabra,

Así lo hizo, haciendo resaltar una vez más su oratoria y su patriotismo.

Farmacia - Droguería



PERFUMERIA Y
OPTICA CIEN-
—: HCA. :—

LOPEZ POMAR - TERUEL

Redacción y Administración:
Ronda Victor Pruneda, 7-3.º
Teléfono 234
Correspondencia:
Apartado 48]

- Noticias de todas partes -

La libertad de Prensa en Madrid :

París.—La Junta de Defensa de Madrid ha dictado disposiciones por las que se establece la censura de Prensa.

Se amenaza a los periódicos que no lleven sus publicaciones a censurar con la suspensión inmediata.

Háse prohibido también la reproducción de artículos e informaciones publicadas por cualquier periódico de la zona roja.

Existen Comités de redacciones y talleres que velan por el exacto cumplimiento de esta orden.

Declaraciones de Prieto

Londres.—El ministro de Marina y Aire del Gobierno de Valencia, ha publicado un artículo en el que dice que no necesitan la ayuda extranjera de ningún país, sino únicamente que se les proporcione armas «que serían pagadas por adelantado y en oro», para continuar la guerra.

De no ser así, «¿Cómo terminará la guerra?, se pregunta el líder socialista.

Una joven aterroriza a los milicianos :

París.—Durante varios días la alarma entre los milicianos de Barcelona ha sido enorme.

Se trataba de un coche ocupado por una señorita cuyos padres fueron fusilados, que provista de un fusil ametrallador, disparaba poniendo el coche a gran velocidad, en cuanto divisaba por la calle a un grupo de milicianos.

Stalin asesino «legal»

Varsovia.—No obstante los crímenes «legalizados» cometidos en estos últimos tiempos por el dic-

tador Stalin, su sed de sangre no se ha saciado todavía.

La persecución que se había llevado a cabo contra algunos rusos, se ha acentuado extraordinariamente después del fusilamiento de trece trotskistas amigos de Radek.

La salud del Papa

Ciudad del Vaticano.—La enfermedad del Sumo Pontífice continúa en estado estacionario, si bien parece que hay ligera tendencia a la mejoría.

La situación de Madrid

Toledo.—Por noticias dadas por unos milicianos prisioneros de nuestras fuerzas, se sabe que la si-

tuación en Madrid es insostenible. Los milicianos españoles son desatendidos, ocurriendo lo contrario con las Brigadas Internacionales.

El temor a la aviación nacional, es grande, pues en los últimos raids efectuados, ha causado gran cantidad de víctimas entre los milicianos.

El pan escasea y muchos otros alimentos, faltan por completo. Con este motivo son frecuentes las riñas entre «colistas» y las manifestaciones de protesta.

La prensa, especialmente los periódicos de la C. N. T. hacen protestas, en tonos que pueden con-

ducir a luchas sangrientas entre ellos mismos.

Con bombas de mano

Madrid.—Se asegura con insistencia que en los combates entre milicianos en estos últimos días, se llegaron a emplear gran cantidad de bombas de mano, que causaron grandes bajas. Los ánimos están muy excitados.

Regalo del Generalísimo

Tetuán.—Se sabe que el Generalísimo Franco ha regalado de su peculio particular, 250 corderos a los pobres de Tánger, con objeto de que puedan celebrar las Pascuas.

Choques entre estudiantes y judíos :

Varsovia.—En la Universidad se han producido nuevos incidentes, pero esta vez han revestido caracteres más trágicos, entre estudiantes y judíos.

De resultas de la lucha, se recogieron varios muertos y heridos.

La F. A. I. dueña de la embajada roja en París :

Salamanca.—Hace varios días, que Luis Araquistain abandonó la embajada del Gobierno de Valencia en París, trasladándose a Valencia para dar cuenta de ello a su Gobierno. Mientras ha sido representante en París, se encargó de la compra de armamento, cuyo beneficio repartía con su compañera.

Hoy se ha incautado de ella la F. A. I. y con esto no podrá ya medrar a costa de la compra de armamento,

Hospital Militar de Teruel

CASINO TUROLENSE

Servicio de enfermeras para el domingo, día 7 de Febrero de 1937:

Primer turno, de 8 a 2.—Sala A: Amparo Gonzalvo, Aurea Fernández.

Sala C: Pilar Hurtado, María Valero.

Sala D: Emerentiana Pérez, Luz Fuertes.

Sala E: Esperanza García, Sagrario Sánchez.

Segundo turno, de 2 a 10.—Sala A: Carmen Blasco, Antonio Rillo.

Sala C: Carmen Andrés, Matilde Ferrández.

Sala D: María Gisbert, Amor Antón.

Sala E: María Obregón, María del Pilar Pérez.

Tercer turno, de 10 a 8 (noche).—Encarnación Ortiz, Piedad Sebastián, Emilia Abad, Angeles Polo.

SUPLENTE:

Del primer turno: María Orcajo, Esperanza Villarroya.

Del segundo: Antonia Fontana, Esperanza V. Millán.

Del tercero: Dolores Herrero, Leandra Giménez.

Nota: Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que están nombradas para suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada, dejen de asistir.

Falange Española de la J. O. N. S.

¡¡Manchegos!!

Al anterior llamamiento que os hicimos para vuestro alistamiento en las Centurias Manchegas que se están formando las cuales ayudarán a liberar de la tianía roja a nuestra Patria chica la Mancha, han acudido algunos manchegos empuñando las armas.

Suponiendo que el resto no lo ha hecho por estar en otros puestos en la retaguardia, procurando que la vida sea normal, nos dirigimos ahora a estos en unión de las manchegas, esperando que en vista de que no pueden combatir, nos ayuden con donativos que utilizaremos en vestir a los paisanos ya alistados y que en breve marcharán al frente.

Si no lo hacéis de esta forma, ni sois españoles ni tampoco buenos manchegos; cada uno que mande lo que le permita su situación económica pero que procure ayudar, pues en estos momentos necesitamos la unión de todos.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

EL JEFE PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS DE CIUDAD REAL.—(EN CORDOBA).

No deje de leer todas las mañanas LUCHA

Gobierno civil de la provincia de Teruel

CIRCULAR

LUCHA ANTITUBERCULOSA

En vista de la necesidad imperiosa y urgente de habilitar camas en abundancia para efectuar la recogida del gran número de tuberculosos sin asistencia médica ni medios de reposo y aislamiento, el Patronato Nacional Antituberculoso, en el deseo de resolver con energía y rapidez el problema planteado, interesa de este Gobierno se dirija a los comerciantes e industriales de cuantos ramos negocien artículos utilizables para dicho fin (camas, mesas de noche, ropas blancas y de abrigo, bañeras, lavabos, cocinas, lámparas, mobiliario normal y sanitario, colchonería, etc., etc), al objeto de que expongan al referido Patronato las ofertas que puedan hacer a precios mínimos como cooperadores de la noble lucha antituberculosa, pudiendo dirigir las ofertas a Valladolid donde se encuentra instalado el Patronato Nacional antituberculoso, dentro de un plazo de quince días.

Lo que se hace público para conocimiento de quienes pudieran estar interesados en el suministro de los artículos citados,

Teruel 5 de Febrero de 1937.—El gobernador, Martín Rodríguez Suárez.

Anuncio

La Azucarera de Santa Eulalia pone en conocimiento de los cultivadores que el día 19 del corriente, con las operaciones del día, quedará cerrada definitivamente la recepción de remolacha en la Báscula de Teruel.

Teruel 4 de Febrero de 1937.

CRONICA

- UN DURO -

Una, dos, tres, hasta cinco pesetas contada una a una. Y no dió su nombre. En la larga lista mandó que le inscribieran como un PATRIOTA. Bien. Había cumplido con su deber. El, tan español, tan compenetrado con la idea del Caudillo, había dado un duro. ¡Un duro! En el bolsillo le quedaban más, y en la cartera, billetes, y en casa, el talonario de cheques. Muy bien. Aún era rico. Mentalmente contó su capital efectivo. Mil, cinco mil... treinta mil. ¡Treinta mil duros como aquél! Treinta mil soldados que comerían un día. Treinta mil abrigos para niños hambrientos.

No. Pero aquel había dado un duro. Bastante. Otros darían menos. O igual, o un poco más. ¿Qué darían otros? Somos muchos a dar. Uno, dos, muchos duros. Uno, dos, muchos muertos. Uno, dos, tres, muchos niños con hambre...

Contar dinero con placer. Así. Ciento, doscientos, trescientos, hasta un millón; luego otro. ¿Y si existe otro? ¿Y otro? Contar toda la noche, frotándose los ojos, que escuecen y se siente dolor en los dedos... Yo tengo un millón. Menos un duro. Novecientas noventa y cinco mil pesetas.

Y hay muchos millones menos un duro que se ocultan. Manos que tiemblan y se estremecen al tocarlos ¡Son míos! Cantan apilados en las arcas de caudales, y hechos montones, son montones de miseria, son papeles con mugre que fueron sobados con la felicidad del deshonor y han sabido del dueño muchas cosas. ¿Por qué no abrir las arcas? Purificarlas. No, aquel y el otro y muchos han dado un duro. Un duro que se avergüenza de la tacañería del «patriota». ¿No es bastante? Minúsculas partículas de plata que se unirán a otras de muchos tacaños, de muchos «patriotas».

Y el tacaño se acuesta pensando que existe una guerra. Defensa de sus intereses es la que se ventila. Santa cruzada contra la impiedad y el hambre; pero el hambre no se podrá extinguir mientras mentalmente se sigan contando cantidades

que se almacenan y pierden de tarde en tarde su simetría numérica para ofrendar un duro.

Se ofrenda una vida, dos, muchas vidas, y hoy cae un niño hambriento que carece de hogar. El niño errante no tiene madre. Fatídicamente escaraba entre los escombros que encuentra al paso. Halla un medicamento. Con fruición lo muerde. Amarga. Es hiel pétrea, pero ¡sabe tan bien! Y satisfecho mira en la noche clara el cielo claro. Cuenta las estrellas. Una, dos, tres, cuatro, hasta que se duerme. Y un montón de basura le sirve de lecho. El huérfano ha contado en el jirón azul números de plata.

En otra misma noche y arropado en su cuna duerme otro niño. Su madre, para callarle, le ha contado un cuento, dos cuentos, muchos cuentos, y cuando blandamente cerró los ojos y con miedo a despertarle le ha besado en la frente, se ha ido a otra habitación de al lado, donde, en opaca luz y como un buho entre sombras, su marido garrapatea números, números, números.

Es el balance del día, con los periódicos abiertos y el libro de notas ya emborronado. Operaciones que le salen bien. No es el alza y baja de la Bolsa. No existen operaciones financieras. Ha acaparado. Ha rebuscado en el interior de su mente el líquido de su capital efectivo... Muchos duros. Muchas lágrimas. Mucha ingratitude.

Y a la luz de la lámpara que enfoca la prensa esparcida, los titulares de la guerra resaltan a una amenaza que le abofetea en el rostro. ¿Cuántos habrán caído hoy? Ninguno, ¿Ninguno? Sin novedad en el frente. ¡Qué sabe él de las novedades del frente! Mal tiempo, con frío en las trincheras. Mañana, cuando la tibieza del hogar le haga perezoso al salir, porque la lluvia de la calle eorta, generosamente, con toda la esplendidez de que será capaz, dará un duro a la primera dama azul que llame a la puerta.

—¡Un duro!

¡Cinco heridos! ¡Cinco muertos! ¡Cinco niños que se duermen en la noche clara mirando en el jirón azul los lejanos números de plata!

J. SIERRA GALLEG0

Comisión de pagos intervenidos

Se pone en conocimiento del público, que en cumplimiento del Bando del excelentísimo señor general jefe de la 5.ª División Orgánica de 19 del próximo pasado Enero, han que dado abiertas a nombre de esta Comisión las oportunas cuentas en el Banco de España y Bancos pertenecientes al consorcio de Banca privada.

Por tanto se previene a las personas o entidades que hayan presentado a esta Comisión, sus relaciones juradas de las deudas contraídas con territorio no dominado y que no hayan solicitado fraccionamiento de pago, que deben de ingresar, ya, el importe de las deudas en aquellas consignado, en los aludidos establecimientos bancarios.

En aquellos casos en que se haya solicitado el fraccionamiento de pago, la Comisión, en el plazo más breve posible y una vez terminado el periodo de presentación de las relaciones juradas, estudiará las solicitudes y acordará sobre ellas, comunicando su acuerdo a los interesados.

Zaragoza, a 5 de Febrero de 1937.

Por la Comisión de pagos intervenidos por la Autoridad Militar de la Quinta División.

El presidente,
J. Manuel Cendoya

Mariano Ubé

San Juan, núm. 55
CARNICERÍA
Y TOCINERÍA
EMBUTIDOS
DE CONFIANZA



ULTIMA HORA

Aumenta la desmoralización entre los «rusos» del sector de Málaga ante el avance de nuestras tropas

En el frente de Boadilla : amenazan a Largo :

Salamanca.—Tras la tarde apacible de ayer, que nos esperanzó haciéndonos creer que el tiempo iba a cambiar, ha amanecido hoy un día si se quiere más nublado que nunca.

La tranquilidad es absoluta, viéndose turbada solamente por algún que otro cañonazo y el consecuente «paqueo»

Por cierto que ocurrió un hecho digno de mencionarse. Un servidor de un cañón del 15'50 que trans

portaba una granada para introducirla en el mismo, oyó el silbido de una bala enemiga, tirándose al suelo sin abandonar la granada.

Todos creían que iba a estallar y destrozarse. La bala cayó a poca distancia y por casualidad no explotó, evitando un incidente lamentable.

El oficial que dirige la pieza le ha dado permiso para que tire él mismo la granada que transportaba en el momento de ocurrir el suceso.

Se han pasado a nuestras filas bastantes milicianos, que cuentan y no acaban de Madrid. Hambre, luchas... etc.

En la visita que Largo Caballero hizo hace poco al frente de Madrid, fué amenazado por oficiales extranjeros, que le dijeron que si no mandaba mejor comida se retiraban del frente, y además exigieron que se les relevase, mostrando su disconformidad con la organización de los relevos, ya que les tocaba

estar quince días en el frente y dos en Madrid.

Desmoralización : en el Sur :

Málaga.—Los milicianos vuelven a desmoralizarse por las nuevas derrotas que les ha inflingido el Ejército nacional, que han ascendido a muchos muertos, bastantes prisioneros y pérdida de posiciones estratégicas. Las diferentes columnas que avanzan en dirección a Málaga van obteniendo sus objetivos.

El terror rojo en Cataluña

Por Antonio Pérez de Oláguer

La quema de la iglesia del Carmen

Iglesia del Carmen de Barcelona. Iglesia predestinada, levantada sobre las ruinas de un convento incendiado: el convento de las Jerónimas quemado en 1909 por las turbas fanáticas.

La iglesia del Carmen, situada en uno de los lugares más céntricos y al mismo tiempo más populares de la ciudad, tenía un cuerpo moderno, airoso, en el que se adivinaban las líneas clásicas, típicas, indiscutibles de su arquitecto, José María Pericas. Bajo la bóveda gris, junto a las agujas finas y esbeltas, se respiraba ese aire de ciudad trabajadora, en el que se mezclaban humaredas de fábrica, hedores de barrios extremos y plebe del puerto cercano. Y allá, al mediar la tarde, junto al Cristo, una viejuca que reza. Tal vez cerca de ella dos muchachas, con un pañuelo pequeño y blanco, sobre la cabeza, silabeaban rápidas unas oraciones breves, como con prisa. Quizás un sacerdote joven, pulcro, digno, devoto, dice sus rezos cotidianos. Acaso un anciano, medio inválido, dormita en un banco. Y seguro, que a esa hora se ve siempre la silueta magnífica de su cura párroco, de don Joaquín Canis. Estampa recia del santo viejo

español. Rostro de color magro, en el que fulgen unos ojos impacientes llenos de fervores místicos, gesto hosco, huraño, tal vez un poco malhumorado, que sólo se endulza cuando habla de caridad, de los pobres, de los humildes, de los desvalidos.

Y junto a la soledad, junto a la quietud de la iglesia a un tiempo aristocrática y popular del Carmen, la vida, el movimiento, el dinamismo, de las obras nacidas a su calor y mantenidas por su energía y por su fuerza. Sus escuelas, sus comedores gratuitos, su Patronato benéfico. Siempre en marcha. Siempre adelante.

Y los domingos, en la iglesia rebozante de fieles, se recoge los frutos de una santa labor de apostolado.

¿Por qué destruir todo esto? ¿Por qué destrozarse un templo de fe, de donde surge tanta caridad?

Es uno de los días primeros del Movimiento. Todavía dentro del mes de Julio—mes fatal para Barcelona—de mil novecientos treinta y seis.

La muchedumbre, ebria ya de odios satánicos, ha tomando la calle. Hay que destruir. Hay que quemar.

El cuadro es fuerte. Muy fuerte. Uno de los cuadros más siniestros

de esa revolución internacional, tan pródiga en los crímenes más viles.

Han acudido los técnicos. Los técnicos en los incendios de las iglesias. Han descendido de su camión con sus latas de petróleo, sus haces de astillas, sus paquetes de algodón en bruto. Y sobre todo, sus bombas incendiarias. ¡Ya arde la iglesia del Carmen.

Primero unas densas, espesas, sucias, oscuras columnas de humo. Luego las llamaradas rojas, vivas, serpenteantes. Después, el crepitar de la materia que se consume. Por último, el edificio que se desmorona.

La iglesia del Carmen es ya una hoguera grande. Con ella arden los comedores donde los pobres satisfacían gratuitamente su hambre. Arden las escuelas donde los niños encontraban gratis también el alimento del espíritu. Todo cuanto era signo de cultura desaparece envuelto en llamas.

Pasan unas horas. Derrribadas las paredes, fundido en cenizas cuanto es combustible, de la iglesia del Carmen sólo queda una hoguera, un mar de fuego.

Y entonces... ¡Qué horror!

Los incendiarios, los asesinos, han descubierto cinco monjitas, cinco monjitas castas, puras buenas, consagradas al prójimo y la caridad. Allí están con el terror y la ternura pintados en los rostros afligidos, mojadas de llanto... Allí están... El albor de las tocas, el azul oscuro del sobrio traje talar,

da a sus figuras frágiles, delicadas, suavemente femeninas, entre majestuoso y sobrenatural.

Y aquellas fieras, con sus bayonetas, con sus cuchillos, con sus puños incluso les hacen retroceder, lentamente, lentamente, de espaldas al fuego...

La muchedumbre lo adivina. Esa muchedumbre sin trenzo, sin dominio, sin pudor. Muchedumbre de pasiones sucias, repulsivas, repugnantes... Muchedumbre enferma, envenenada, demente.

Y los réprobos, los salvajes, los verdugos, empujan a las monjitas hacia la hoguera. Ellas, caminando de espaldas, no ven el peligro. Pero lo presienten, lo adivinan por el calor de las llamas muy cerca.

Hasta que el crimen se consuma. Hasta que las monjitas caen en la hoguera.

Apenas han gritado. No ha habido ni un despido breve. El tránsito a la Gloria se hace sin ruidos, sin aspavientos.

La muchedumbre babea insultos, escupe blasfemias. La muchedumbre ha perdido el juicio definitivamente.

¡Baldón eterno para quienes, con el juicio sano, sueltan la chusma podrida, escoria del prostíbulo y cáncer de la sociedad!

MAÑANA: «EL ESPECTACULO DE LAS MOMIAS»

IMP. DE F. GARCÍA.—BRETÓN 6